

会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。必须大力培育和弘扬社会主义核心价值观,抓好高校大学生思想政治工作,加强未成年人思想道德建设。必须保护好运用好传承好海南历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,推进以文塑旅、以旅彰文、文旅融合发展,繁荣发展文化事业和文化产业。必须广泛开展群众性精神文明创建活动,深化创建海南文明岛,持续推进移风易俗,大力推进诚信海南建设,着力打造清廉自贸港,全面提升居民文明素养和社会文明程度,让文明成为自贸港的最美风景。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。近年来,三亚市深入学习贯彻习近平文化思想,严格落实意识形态工作责任制,强化党的创新理论武装,从严落实“第一议题”学习制度,推动习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实。用好梅山革命史馆、西岛女子民兵连纪念馆等红色资源,推动理想信念教育常态化制度化,传承红色基因,赓续红色血脉。大力培育和践行社会主义核心价值观,加强和改进未成年人思想道德建设,三亚市“爱心背送队”当选“感动海南的身边好人”2024十大年度人物,马凯琳同学被评为2024年全国“新时代好少年”。深化群众性精神文明创建活动,统筹推进志愿服务、诚信建设和移风易俗,让崇德向善、见贤思齐的文明之花在三亚处处绽放。突出创建为民、创建惠民、创建靠民,巩固国

家卫生城市创建成果,常态长效推进全国文明城市创建,城市文明程度和市民文明素质不断提升。实施“十大文化工程”,三亚市体育中心等一批综合性文体设施建成投入使用,城乡公共文化服务体系日趋完善。扎实推进文化、体育、旅游融合发展,社会效益和经济效益实现双提升。加强文物保护利用和文化遗产保护传承,开展“中华优秀传统文化在崖州”系列活动,让三亚千年文脉焕发出时代光彩。成功举办第十二届全国少数民族传统体育运动会、海南岛国际电影节、三亚国际文化产业博览交易会等大型活动,三亚文化软实力与影响力进一步提升。

**五是写好“自然段”。**文章是由自然段组成的,包括普通段、开篇段、过渡段和结尾段等。中国式现代化海南篇章要写好每一个自然段,特别是努力把人与自然和谐共生的对话段写精彩。这启示我们海南自贸港建设,必须牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的角度谋划发展。必须坚决抓好中央生态环保督察和国家海洋督察反馈问题整改,加强污染防治和生态建设,持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,牢牢守住海南发展的最强优势和最大本钱。必须在充分利用生态资源的同时,保护好得天独厚的生态环境,推进生态产业化和产业生态化,探索建立生态产品价值实现机制,着力做好“两山”转化的文章。必须扎实推进国家生态文明试验区标志性工程建设,争当美丽中国示范样板。

建好海南国际碳排放权交易中心,服务国家碳达峰碳中和战略,争当“双碳”工作优等生。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。近年来,三亚市深入学习贯彻习近平生态文明思想,始终牢记良好生态环境是三亚的“国之大者”,统筹生态环境保护、生态文明建设和美丽三亚建设,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上限,坚定不移走生态优先、绿色发展、低碳循环之路。实行严格的生态环境保护制度,建立健全生态文明制度体系,坚决抓好生态环保督察反馈问题整改,持续打好污染防治攻坚战,扎实推进“山水工程”建设,积极推进国家森林城市创建、“清凉城市”建设和美丽河湖、美丽海湾建设,统筹推进“六水共治”“无废城市”、生活垃圾分类等生态文明建设重点工作,探索创新生态保护补偿机制,持续开展生态产品价值核算,加快推动低碳园区、低碳景区和循环经济产业园区建设……三亚的天更蓝了,水更清了,土更净了,山更绿了,空气更清新了,环境更优美了,牢牢守住了生态环境“只能更好、不能变差”的底线,为全国生态环境保护探索“三亚道路”,为国家生态文明建设提供“三亚方案”,为美丽中国建设贡献“三亚智慧”,为海南自贸港建设探索新经验新模式。■

(作者系三亚市委政策研究室副主任、三亚市社会科学界联合会兼职副主席)